



## 苏州工艺美术职业技术学院谢晋业： 绘好“同心圆” 奏响文化产业“同心曲”

近日，伴随秋日的丰收喜悦，光福米堆山有机大米也穿上新衣与消费者见面了。这款融合光福田野风光，透露着苏式清新雅致韵味的包装设计，就是由苏州工艺美术职业技术学院视觉传达学院视觉传达设计系主任、副教授、高级工艺美术师谢晋业带领他的学生设计的。作为苏州市吴中区光福镇人民政府挂职副镇长，谢晋业以他独特的专业优势，赋能文化产业，助力乡村振兴。

熊玮 朱健

▶谢晋业(左一)与学生交流  
工艺美术供图



### 情系苏作工艺，凝聚“同心力”

2021年8月，挂职第一天，谢晋业就与当地政府领导、相关工作人员着手摸底了解光福镇工艺文化产业现状以及行业发展需求。走街串巷，实地调研，在传统工艺美术大师和青年手工艺人的工作室和生产车间，他与钱建良、史志焯、马洪伟、钟斌、府涵璐等当地手艺人代表进行深入探讨与交流。

“光福镇工艺门类齐全、底蕴深厚，要发挥工艺文化优势，解决工艺技艺传承、工艺人才紧缺、工艺美术

作品创新度不够等问题，让苏作工艺焕发更多的生机活力。”谢晋业很快就找准了行动的关键。

当地民间传统工艺门类丰富，但存在产业转型乏力，乡土人才匮乏等问题。通过分析研究，他认为要搭建非遗工坊、非遗传习所、产业学院等平台，带动群众技艺创新、就业创业致富，助力乡村振兴。

经过前期规划和摸索，四个多月的奔波和忙碌，苏作非遗工坊与苏作产业学院终于在谢晋业的推动下逐渐落成。苏作非遗工坊作为全国首个落地的非遗工坊，以非物质文化遗产保护传承为目标，整合各方资源，实现非遗保护、文化振兴、扶贫就业共赢。

### 艺术点亮生活，绘就“同心圆”

不久，谢晋业又投入到了“光福礼物”苏州太湖全国文创设计大赛的策展和征集工作中。他说，“我就是做这个专业的，同时也是苏州平面设计协会的秘书长。我要充分利用好学院和协会的平台，组织好这次全国性的活动，在文创产品设计、工艺品设计、IP设计、品牌与包装设计、空间与导视等方面做出具有光福地方特色亮点的作品，这是我的职责，也是我的使命。”

带着这样的想法，谢晋业一边

负责全国征集活动，一边带领学生深入坎上文旅风景线，实地走访调研本地优秀餐饮、民宿等，先后完成光福镇香雪共享农庄的景观规划和室内设计改造方案，光福大米、香雪海梅花红茶标志设计和包装设计，深受当地老百姓的喜欢。

“我们把江南地区水稻生产农事活动的手绘线描图形与苏州特有的花窗图案元素相结合，设计了这款兼具艺术性、地域性和功能性的包装。”面对“光福大米”包装，谢晋业说。同时，他还策划和组织了“光福印象”苏州太湖国际海报设计邀请展、“光福艺韵”苏州太湖渔文化公共艺术展、“光福撷英”苏州太湖写生艺术作品展、“光福影集”苏州太湖全民手机摄影大赛等活动。“我们先后征集到优秀作品三千余件，邀请到国内外知名设计师两百多位。”看着大家都饶有兴致地参与该项活动，谢晋业兴奋地感慨道，“艺术生活化、生活艺术化”的发展趋势越来越凸显，这对文化产业的繁荣发展无疑是锦上添花。

### 真干产出实效，奏响“同心曲”

挂职期间，谢晋业与科技镇长团成员一起，开展吴中团科普系列论坛——南澳华裔学者协会专场、生物医药研讨会专场、数字化赋能医疗器械创新发展专场和江苏省可再生能源学会专场等活动，对接企业项目400余项。引导毕业生前来苏州市吴中区创业就业达300余人。

在光福镇，谢晋业辅导的6名工艺美术大师单位成功申报东吴高技能人才大师工作室，辅导14人获得“姑苏乡土人才(能工巧匠类)”称号。

实践也转化为理论成果。围绕江苏省高校哲学社会科学《苏州老字号品牌形象提升研究》课题，谢晋业深入光福镇苏州老字号企业开展调研，撰写《数字时代文旅融合背景下苏州老字号品牌提升与推广研究》《非物质文化遗产视角下苏州老字号品牌视觉形象设计提升研究——以明仕阁红木为例》《苏州老字号品牌视觉形象创新设计研究》等研究报告，有效推动了相关领域文化发展。

两年来，谢晋业为光福镇及周边地区的文化创意产业发展、人才培养做出了积极贡献。在江苏省科技镇长团年度考核中，他被中共江苏省委组织部评为省级优秀等级，并先后荣获“中国农工民主党江苏省委先进个人”“中国农工民主党苏州市委十大年度人物”等称号。

近年来，苏州工艺美术职业技术学院围绕“以党建创新引领学校高质量发展”主线，积极构建“党建+专业”双融双促工作格局，主动服务地方经济社会建设特别是文化创意产业发展，创新“统战+专业”模式，打出同心“组合拳”，绘好“同心圆”，真正打通文化服务“最后一公里”，奏响文化产业“同心曲”。

谢晋业说：“我将一如既往地牢记自身使命，凝聚更多党外群体力量，充分发挥党派优势、专业优势，继续与地方政府保持密切联系，服务当地科技、文化和旅游等产业发展。”

## 群力社区“趣味拼图”领略园林之美

为进一步增加新苏州人对苏州人文风景的认识，领略苏州园林魅力，近日，群力社区关工委及团委组织开展“敢想敢‘拼’智玩园林”社区文化融合趣味拼图活动。

留园、可园、网师园……活动现场，社工将九种独具特色的园林拼图分给不同的亲子家庭。在拼装

的过程中，大家动手动脑、互帮互助传授技巧，近距离感受古代园林的形态之美、营造之美。

为了让大家更加深入掌握苏州园林知识，红色管家志愿者围绕苏州园林的建造历史、结构特点、造景技艺等，以问答互动的方式进行知识科普。在“苏州园林我来说”

环节中，还邀请了一名本地苏州人作为志愿者，用苏州方言教学各个园林读法。

本次活动从文化融合视角出发，提升来自五湖四海的新苏州人社区认同、文化认同，助力营造现代社区睦邻友好氛围。

徐晓安

## 汾湖派出所开展辖区法律法规宣传

为不断提升辖区群众学法守法意识，积极营造浓厚的法律宣传氛围。近日，苏州市吴江区公安局汾湖派出所组织民警深入辖区开展法律法规宣传活动。

其间，民警利用村民大会人员聚集时机，广泛宣传《中华人民共

和国反电信网络诈骗法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规，同时结合近期发生的案(事)件，采取讲解典型案例、解读法律条文的方式，教育引导广大群众要遵规守法，自觉抵制不良思想的侵蚀，共同创造平安和谐的社会环境。

陈仁杰 陈敏驹 高达

## 水漾花城社区开展沉浸式实践活动

近日，元和街道水漾花城社区开展“强国复兴有我——走基地、看变化、聚力量”沉浸式实践活动，赓续红色血脉、感受发展成就、凝聚奋进力量。

在双山岛渡江胜利公园，党员群众首先参观了渡江战役展示馆，珍贵的历史文物、图片、视频等资料，全方位地展示了波澜壮阔而又

惊心动魄的革命历史，使党员群众感受了渡江战役的艰难险阻和革命先辈的英雄气概。

随后，一行人来到沙洲优黄文化产业园参观学习。

走进黄酒小镇、手工作坊、陈酿酒库、传统酿造车间等场馆，大家详细了解黄酒文化和酿造工艺，仔细聆听“黄酒的故事”，深刻感受

传统匠师们坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神。

本次沉浸式实践活动，既重温了革命历史，又感受了传统文化的现代传承发展，推动广大党员群众进一步坚定理想信念、凝聚奋进力量，在各自的工作岗位上以更大的热情为高质量发展献计出力。

高达

## 湖沁社区党委开展10月主题党日活动

近日，元和街道湖沁社区党委联合娄北社区、晨曦馨苑社区、康桥花园社区开展10月主题党日活动，旨在教育引导广大党员以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

现场，湖沁社区党委组织广大党员观看红色电影《长津湖之水门桥》。透过银幕，大家重温峥嵘岁月，感受家国情怀。观影结束后，党员们心潮澎湃、激动不已，纷纷表示我们要时刻铭记历史、心怀感恩、珍惜当下，今后以更加昂扬的斗志和精神投身工作中。

庄昱 高达

## 星湾社区组织孩子学习中医文化传承

近日，苏州工业园区娄葑街道星湾社区开展了一场“学中医、识本草”活动，让辖区青少年近距离感受中医传统文化的独特魅力。

活动中，社区红色管家志愿者用通俗易懂的语言向孩子们介绍各类中药材的来源、形状、特点及功效，从中草药的颜色、气味、大小等方面进行识别，从视、触、嗅、听的角度让孩子们更直观地了解中药知识。此外，志愿者老师还带领大家一起在小

区内开展“沉浸式”学习，帮助孩子们认识一些日常生活中常见的中草药，苦苣菜、龙葵、艾蒿、雷公根……在老师的介绍下，孩子们辨识了20多种不同种类的中草药植物。

此次活动以课堂学习和课外实践相结合的方式，进行了一次生动的中医药文化科普，既丰富了孩子们的课余生活，也使中医传统文化在下一代心中焕发出崭新活力。

徐晓安